

# 大美赣南 且行且歌

## ——《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台实施两周年抒怀

史文清

仲夏的赣南，风过阡陌，稻浪翻滚，又是一个饱满而丰实的季节。此时，我像辛辛劳作的耕者，放眼挺拔茁壮、精神飞扬的庄稼，憧憬着丰收的喜悦。回眸这两年的挥汗如雨，一种别样的感动涌上心头。时间本无意义，奋然而去、了无踪迹，而一旦被赋予内涵，便立刻丰满

灵动起来，有了段落与章节、有了故事与灵魂。我说的“这两年”即如此，因了《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》的出台实施，这两年被授予“赣南崛起新纪元”的特殊历史含义，两年里的每一天都留下赣南人奋力前行的深深足迹，而于我，则是一段充满质感的永恒记忆。

### 1

我感慨于这片土地的苍莽。或许是冥冥中注定的缘分，生长于关外白山黑水的我，有幸结缘这块神奇与荣耀的红色土地。带着朝圣般的虔诚，我无数次轻启扉页，用心品读红色中华滥觞于此的历史厚重；怀着感恩的赤诚，我无数次推开步伐，用心触摸着城市与乡野间透着的淳朴与执着。

2010年金秋赣州，橘红橙黄、丹桂飘香。但我无心于眼前的美景，稍稍停顿，便开始了摸底考察之旅。我一直拒绝“按图索驷”式被动调研，总是按自己的“路线”走。因为我想，光鲜之处，去与不去，都在那里，那些穷乡僻壤之地更需要关注的目光。

常常在黎明时分，我轻车简从，离开睡眼朦胧的都市，穿行阡陌，走进村户，召开座谈会、恳谈会等等，时常忙到午夜时分。十几个天下来，我走遍了全市18个县(市、区)。奔波辛劳并不算什么，但在行走中看到的贫困总

使我愁眉难舒，心情沉重。

宁都县固厚乡楂源村东排小组有47户人家，平均寿命只有43.5岁。全村只有一口水井，人畜共饮不说，周边都是牛栏猪圈，屎尿横流，井水严重污染。

宁都县大沽乡南林小学教室低矮破烂，100多名寄宿生，分男女挤在两间教室；没有床架，孩子们就地打铺；学校没有厕所，屎桶就放在寝室角落……

“一脚高一脚低，一身汗两腿泥”，“出门三步羊肠道，百里千斤靠肩挑”，“天雨一色，天晴一块铜”……如果不是亲身经历，我根本无法相信，这就是赣南乡村的道路！蜿蜒、促狭、曲折，一如这里人们的生活。

住着危旧土坯房，盖着黑乎乎破棉絮……真不想到，新中国成立已经60多年、改革开放30多年了，赣南，我心怀敬意的大美土地，民生问题还如此突出！我深切体味着赣南老区的贫与苦，深刻感受着赣南老区人民的盼与需！

### 2

触动心灵的窘困让我寝食难安、夜不能寐。我常常想，那些危旧土坯房，应该是当年那些奔波于途的革命者难得的庇护所吧？七八十年前，正是这些正值“壮年”的土房子，敞开温暖的大门，为成长着的理想遮风避雨。如今，房子“老去”，我们该怎样为被秋风吹破的“茅屋”带来些许暖意？近300万人居住的土坯房，从此成为我寝食难安的痛！

我常常想，那一支支松明火，曾为传播思想的布道者照亮行程。甚至，将近80年前，那场人类历史上最伟大的长途跋涉，也是在它的光亮中，从都河迈出了第一步，才有了日后的一方坦荡天地、一片盛世光明。那位亘古伟人，当年就站在都河浮桥桥头，看到“浮桥两边红军人山人海，无数的火把宛如千万条火

龙在蜿蜒行进，而成千上万的苏区男女老表，则从四面八方拥到渡口来送别红军出发，有的送茶水，有的送草鞋、布鞋、斗笠、雨伞，有的帮助挑担子，有的往战士怀里塞吃的东西……”他的心在颤抖。在这片火光面前，他眼噙泪水，用浓重的湘音承诺：“要给苏区送上小太阳，给点松火、点马灯的赣南苏区人民送去光明。”斯人长辞，声音犹在。这片土地大都已用了电灯，但不少山村摇曳的松明火把，依旧在风中柔弱地闪烁。此情此景，让我辗转反侧、思绪重重。

我常常想，当年，生活在这块充满理想和激情的土地上，该是何等幸福！在革命者的描述中，一扇通向美好未来的大门豁然洞开，丰沛的表情顿时变得生动，懵懂的眼神瞬间变得清澈；孩子们坐在明亮的教室、病人享受良好的医疗、大家住进宽敞明亮的砖房……正是奔

着这种理想，他们由茫然而清醒、由懦弱而勇毅，不仅甘舍家业，甚至面对死亡，也会从容如归，让人敬佩。今天的生活已远远胜于当年的描述，但是，在赣南，仍有近20万户收看不到电视；有2万多个自然村不通公路；全市10多万革命烈士、“两红”人员、在乡老复员军人及其遗属遗孀，他们或他们的后代，有9万多人没有享受到国家抚恤补助待遇；由于战争创伤，众多家庭残缺不全，贫、病、残、障、老、弱……

内心涌动着从未有过的沉重，眼前总是晃动着摇摇欲坠的墙垣、米浆般浑浊的井水、残破教室里一双双求知若渴的眼睛、被日子压得过早佝偻的身影……我知道，地方财政收入才100多亿元，仅农村危旧土坯房改造一项就要投入400多亿元。温暖的梦想，从哪里垒筑第一块基石？

### 3

行走赣南，我愈加敬佩这里人民的忠贞大义。只讲付出，不求回报，赣南人民的义气和血性令人动容。走进一些农家，生活的困窘令人窒息。但是主人很少流露出颓丧和失望。这些客家汉子、客家表嫂，依旧那么好客、忠义，绝口不提艰难。只是在一再追问之下，才吞吞吐吐从牙缝里挤出自己的请求。沧桑的脸上早已一片赤红，仿佛做了件有失颜面的事。每每这时，我的心里就不由得一阵刺痛。

瑞金市黄柏乡96岁的失散红军杨世勇，日子虽清苦，但从无怨言。他总是那句话：“我的心愿呢，就是保佑共产党好，保佑共产党万万岁！”瑞金市大柏地乡小岭村樟坑小组，83岁的烈士家属钟炳炳住在3间土坯房里，外墙、内墙都用木头打着桩撑。屋子的残破令人怜悯，而门上挂着的“光荣烈属”牌匾，以及两旁刷写的标语“跟共产党走”、“听毛主席话”，又让人肃然起敬。

在赣南老区，当年留下的这种标语随处可见，字

迹虽已模糊，但一笔一画深深烙下了这里的人民对党的深沉热爱与无限忠诚。他们铭记党恩，跟着党一定能过上幸福生活的信念从未动摇。就像当年，党领导工农群众“打土豪、分田地”，给了他们土地与尊严，他们从此打心眼里相信，党不会忘记他们，相信日子一定会一天好起来。从当年高呼“死到阴间不反水，保佑共产党万万岁”的血性儿善心，到今天身居贫困而志不渝的普通老表，这份大义忠诚，历经近一个世纪的浸润，已融入这块土地上人民的血液。

### 4

信念不改、忠心赤胆，这就是赣南人民！今天，我们该以怎样的作为，驱赶贫困、回馈斯民，继续为这种可贵的精神品格培土筑基？对此，我深感重任在肩。

生长穷苦之家，我对贫穷有切肤之痛，在感情上，与困难群众天然相通，面对老表的困窘，我时时忍不住心酸落泪，下定决心，必须做点什么。

2010年11月19日，任职赣州不足一个月，我就恳请启动苏区振兴规划。为了把情况摸得更准，同时夯实群众根基、重塑干部形象，今年12月，市委组织2万多名干部下基层，开展“送政策、送温暖、送服务”。“三送干部”用灵活生动的方式，用群众听得懂、愿意听的语言，深入浅出宣

传政策，挨家挨户上门走访，了解实情，解决难题，从住房、饮水、就医、到上学、低保、抚恤，就像当年苏区干部一样，“什么事情都想到了”。“三送”的直接成果是，党群干群关系、干部形象迅速改善。“三送”工作收获的另一成果，是在广泛深入调查的基础上，深化了对市情的认识，作出了“欠发达、后发展”的基本判断。形成了《赣南苏区经济社会发展情况调查报告》，如实、详尽向党中央、国务院反映本地实情，并期待国家扶持。

事非经过不知难！赣南要争取国家扶持，必须改变多年的“对外口径”，正视落后现实。落后非一天两天形成，也不能归结为个体的责任，然而，一旦真实呈现，就有了讲问题、揭盖子的嫌疑。有人觉得，如

实反映问题与矛盾不合适。有人提出，新中国成立60多年了、改革开放也30余年，赣南还是老样子，是自我打脸，是否定历史。甚至有的说这是要钱不要脸、丢了江西人的脸。对此，我能理解，也有心理准备。我也有过矛盾和踌躇，并且暗自思忖过：熟视无睹或许是一种选择，既轻松自在，又能规避风险，安稳当“太平官”。然而，想到近10万烈士遗孀、后代不仅没有解决温饱，未得到应有抚恤，就特别难受。我想，他们是最应该得到帮扶的群体，否则，英烈何以瞑目？造福一方又从何谈起？为了这块有过无数荣光、又遭受太多苦难的土地，个人得失，微不足道！思前虑后，我心已决然，即使冒风险，也要说真话！

### 6

对历史的温情回顾，是为了对现实更为深切的关照。

2011年12月31日，习近平同志在《赣南苏区经济社会发展情况调查报告》上作出重要批示，指出：“赣南苏区是中央革命根据地的主体，为中国革命做出了重大贡献和巨大牺牲。由于种种原因，赣南苏区目前经济发展依然落后，人民生活依然比较困难。如何进一步帮助和支持赣南苏区发展，使这里与全国同步进入小康，使苏区人民过上富裕、幸福的生活，应当高度重视和深入研究”。字里行间，充满着对赣南苏区历史的充分肯定，饱含着对赣南人民的赤诚大爱。多位党和国家领导人相继作出批示，每一次批示，都凝聚着党和国家对这片土地的殷殷关注、拳拳关爱。

2012年初，春天如期而至，振兴赣南的希望在前萌动中破芽。

3月31日，由国家发改委牵头，支持赣南等原中央苏区振兴发展若干意见制定工作启动会召开，中央层面正式“把脉”赣南苏区振兴发展。

4月10日，国家42个部委149人组成联合调研组，奔赴赣南实地考察。调研组兵分十路，顶风冒雨、跋山涉水，走街串巷、进村入户，马不停蹄、昼夜兼程，足迹遍及赣南18个县(市、区)的山山水水。

在瑞金市泽覃乡光辉村半山园小组，烈属后代杨小琴哭诉自己患上了尿毒症，实在无法支付昂贵的医疗费，全家近乎绝望。面对哭诉，调研组组长、时任国家发改委副主任杜鹰同志的眼睛湿润，当即捐款，在场的同志纷纷

解囊，鼓励她勇敢地活下去。杨小琴泪浸双眼、感激至深……

来到宁都县黄陂镇大桥小学，调研组成员亲眼目睹孩子们在租用的民房上课。90多平方米的空间，77名学生挤在一起。如此艰苦的办学条件让调研组的同志唏嘘不已。

“送郎当红军，阿哥莫挂心……”在瑞金市叶坪乡洋溪村，90多岁的杨荣秀老人，又唱起了往日的歌谣。歌声中，老人仿佛回到了15岁参加红军时的峥嵘岁月。杜鹰轻轻走上前，郑重地为她戴上一顶红军帽。

赣南人民像当年迎接红军一样，迎接来自首都的亲人。他们以客家人最纯朴、最热烈的方式，表达不尽感激与热切期盼。在瑞金，调研组离开时，74岁的钟星发老人拿出自己精心绣制、压在箱底多年的鞋垫，硬塞在杜鹰怀里……

至今难忘，4月16日调研情况通报会。亲历赣南乡村的调研组成员，感情饱满、情绪激动，两位司长竟然哭着完成了汇报。没有一种责任、没有一种大爱，又怎会有这种酣畅淋漓的情感！杜鹰用“4个特殊”，概括了全体成员的所见所闻所思所想：赣南等原中央苏区地位特殊、贡献特殊、困难特殊、需要特殊支持！

闻此言，在座的无不动容，许多人哽咽落泪。作为市委主要负责同志，我的内心充满深深的感激，但感激不仅于此。从谋划的第一天开始，赣南苏区振兴发展，就得到省委省政府的鼎力支持、省直各厅局的倾情相助。正是举全省之力，一个个难点节点得以破解，最终玉成这件功在千秋的大事。

### 5

赣南是幸运的。80多年前，年轻的中国共产党在赣南，进行了攸关中国前途命运的伟大探索。今天，这里又成为革命老区致富的“样本”，进行着另一场伟大的探索。两种探索，内容不同、背景不同、对象不同，却在时空的转换和变迁中，凸显出同样的深意以及历史的某种必然逻辑。

对赣南的关注，依旧从回归历史开始。2011年2月，通过中央媒体反映，赣南老区红军遗属生活状况引起高层关注。习近平同志立即作出批示，民政部

专门派调查组。很快，专项资金下拨，用于解决红军遗属生活困难和土坯房改造。

2011年6月，一场大型主题展览在北京中国国家博物馆举行。这场“发扬革命传统、争取更大光荣——中央苏区革命传统主题展览”，进行了15天，多位党和国家领导人出席。那段发生在赣南的红色历史，以全新的视角，在全新的场景下得到呈现，引起各界广泛关注。这次展览，是对赣南特殊历史地位和独特历史贡献的重新认识，是对赣南的一次“再发现”。

2011年11月，纪念中央革命根据地创建暨中华苏维埃共和国成立80周年座谈会隆重举行。习近平同志代表党中央出席并发表重要讲话。他不仅高度评价了这段光辉灿烂的历史，而且从中央层面首次提出以“坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献”为主要内容的“苏区精神”。它的提出，不仅是对历史的肯定，更为重要的是，它前承“井冈山精神”，后启“长征精神”，成为我们党“精神链条”中极为重要的一环，具有填补空白的重要意义。赣南，终于回归应有的历史地位。

### 7

岁月的线条往往是稀疏的，很多过程不可避免被省略，惟有深入到时间的褶皱里，才能感知其中的细节与生动。

2012年6月28日，这一天，《若干意见》正式出台；这一天，将永载赣州史册！从中央领导同志首次批示算起，原中央苏区振兴发展战略的制定，不足半年；从北京启动会算起，只有89天。今天，我常常感叹于这种速度。然而，速度后面的艰辛与付出，只有经历的人，才能体味。每每忆起，我总不由自主想起王安石的那句诗，“看似寻常最奇崛，成如容易却艰难”，仅仅透过为争取政策所形成的300万字文稿，或许就能窥见其中一二。

当得知《若干意见》出台并付诸实施时，内心确实涌动一种前所未有的幸福感。不只是我，900多万赣南老表以及为此奔波操劳的同志，都是如此。《若干意见》出台的那一天，赣南真的像过大年一样。是夜，章江两岸、广场上空，鞭炮不绝、烟花飞舞，百姓狂欢、大地飞歌。

是啊，蛰伏太久的愿望一旦释放，有时会幻化出多少夺人心魄的异彩。这种异彩，也深深吸引了外界的目光。

最近，云集赣南的中央几十家媒体，都用“想不到”来表达他们在赣南的亲历。想不到一个地区的振兴发展能如此牵动中央的目光，想不到赣南人民对党的感情如此深厚，想不到……作为一名亲历者，我想说的是，中央对赣南的扶持，不仅是民生和经济思维，更有政治考量。《若干意见》专为赣南“量身定做”，不仅内容

充实、易操作，而且“瞻前顾后”、接地气。45条，几乎每一条都埋下了伏笔，都能演绎成一部鸿篇巨著。仔细阅读《若干意见》，你会发现其中有不少高频词，像9个“试点”、5个“试行”、4个“探索”、6个“试验区”“示范区”、13个“重要基地”、30个“重大项目”，20个“优惠”、“补贴”和133个“支持”、“扶持”。这些看似寻常的词语，此时被赋予丰富的内涵，变成了美妙绝伦的符号，正是这一个个符号，构筑着赣南老区的梦想！有人问我，在国家量身定做的扶持政策中，对什么最感兴趣？我说，是《若干意见》关于赣南的“五个定位”，它使赣州的未来有了方向。有方向，才不会迷途；有方向，才会有信念。因此，《若干意见》的出台实施，于当下赣州，及其历史和未来，都具有里程碑意义；于赣州人民，及其子孙后代，都难以穷尽其深厚的福祉和深远的影响。

而赣南人民对党的深情，既是传统的延续，也是现实发展成果使然。当老表得知《若干意见》与他们的衣食住行是如此贴近，当一件件看得见、摸得着的实惠与他们“结伴同行”，谁不会有一种发自肺腑的感动与感激？

不是吗？在赣南城下，在兴国、瑞金、于都……在老红军、烈士家属、光荣院、敬老院以及普通群众的家里，与崭新的房子、簇新的家具相映，是老表们发自内心的微笑，是张贴在厅堂墙上的深情表达。这令人不由想起过往院墙上，那些同样洋溢温情的标语。或许，在赣南老表心里，这种最朴素的方式，才能最直白地表达他们内心炽热的情感。

### 8

生活常常因梦想而精彩。说到梦想，脑海不由浮现赣县攸镇亲历的一幕。苍茫的赣江之滨，一栋栋建设中的新房，成为抢眼的风景。江畔，停靠着一艘渔船。船上，女主人正淘米做饭。提及这些房子，她的眼神变得异常漂亮。在这些房子里，有她家的一套。很快，家人就可以离水上岸，像大多数人一样，过上正常的岸居生活了。这位心中有梦的船家，代表着一个特殊

群体。在崇义、上犹县陡水湖库区和赣县万安库区，有许多这样的漂泊人家。仅上犹县水岩乡，土坯房改造前，这样的“水上漂”就还有98户463人。没有土地，于是置一叶扁舟，船上搭一座“水上棚屋”，从此常年漂泊江湖，以打鱼为生，年复一年，过着几乎与世隔绝的生活……他们被外人称为“水上漂”。“漂”在水上“讨”生活，个中艰辛常人难以想象。“水上漂”这样描述自己的境况：“夏天蚊虫叮咬闷热难耐，冬天四面透风寒冷刺骨，碰上汛期或者山洪，生命都会有危险。”

令人欣慰的是，随着危旧土坯房改造工程的实施，“水上漂”渐成历史名词。两年来，“水上漂”们告别烟波浩淼的江湖，迁居到统一规划建设安置小区。

在库区，还有一个和“水上漂”差不多的群体，人们称之为“双渡”人家。顾名思义，就是住在孤岛上、水岸边，出行靠划船摆渡来回的家人。“双渡”农户一直是特殊困难群体。随着《若干意见》出台实施，今天，“双渡”人家也像“水上漂”一样，行将退出赣南的词典。

### 9

沧海欲有诗味，酝酿才能芬芳。时间无疑是伟大的“酝酿师”，妙手之间，撒落芬芳无限。两年不长，但足以改变许多。

今天，行走在赣南大地，你会发现，赣南化茧成蝶的巨变，正成为诠释《若干意见》最生动的“读本”。

瑞金市叶坪乡华沙村华屋小组，无疑是赣南“读本”中尤为典型的“个案”。这个赣南有名的“烈士村”，上世纪30年代初，村里17名壮实后生，参军前夕，相约在祠堂后种下了17棵信念树。然而，硝烟散尽时，青松依旧在，不见儿郎归。就是这么一个对革命做出巨大贡献的光荣村庄，直到前几年，村里仍然贫困不堪，尤其是大面积连片破旧土坯房，不忍卒看。两年过去了，如今，村里家家住新房、户户有产业，日子今非昔比。村民们忘不了那些逝去的英雄，每年清明，都会相约“信念树”下，寄托无尽的缅怀之情。

追缅逝者，是为了启迪生者；回溯历史，方能不忘根本。

宁都县固厚镇东排村，一个脱胎换骨的村庄。来到这里，最吸引人的是一座新建的门楼，上书“感恩楼”。

是的，浓浓的感恩之情，在老表心中涌动不息。下乡的干部感触最深。与过往的冷脸冷语迥然不同，如今来到乡间农舍，老表热情招呼、盛情挽留。客人婉谢后，人走远了，还有村民从家里端出乡间美食，从后面追赶上来，执意要你品尝……

第十一届赣博会、央企入赣投资合作洽谈会、“中国光彩事业赣州行”等系列大型活动，使赣州以一种别样的姿态，拥抱外面的世界，走进人们的视野。中国建材、中航集团、华润集

团、华能集团等一大批国内外知名企业，纷纷来赣州考察，抢滩登陆、投资兴业。去年，赣州地方财政预算收入增幅全省第一、固定资产投资增幅全省第一；税收占财政收入比重全省第二、财政总收入全省第二，财政总收入和地方公共财政预算收入在赣粤闽湘毗邻九市名列第一位。两年前，赣州没有一个投资百亿元的企业，现在，投资超过百亿元的企业已有6家。

“一年一变样、三年大变样、五年上台阶、八年大跨越”，待到赣南苏区振兴发展之花烂漫时，该是一种怎样的芬香啊！它定然是小康的，充满和谐、宜居、生态、幸福的味道！每每念及于此，过往所有的焦虑、不安、辛酸乃至痛楚，都显得如许渺小。

我愈加深刻感悟到，这两年的价值，它连着过去、对接现在、沟通未来。我深信，朝着已知的方向，赣南，定然愈行愈远、愈行愈美。（作者系江西省委常委、赣州市委书记）